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1. Charakteristika cieľovej skupiny – Obyvateľstvo na Slovensku 

Údaje uvedené v tejto kapitole sú čerpané zo Štatistického úradu SR, z jeho portálov 

Slovstat a Regdat. Najaktuálnejšie údaje, ktoré má ŠÚ SR v týchto databázach uvedené, sú 

údaje ku koncu roka 2013 (s výnimkou počtu domácností, kde sú uvedené dáta za rok 2012).  

 

1.1. Počet obyvateľov a pohyb obyvateľstva 

K 31. decembru 2013 žilo v Slovenskej republike 5 415 949 obyvateľov, z toho ženy 

predstavovali 51,3 % a muži 48,7 %. Po poklese v roku 2011 celkový počet obyvateľov 

znova mierne rastie. 

 

Graf č. 1: Vývoj celkového počtu obyvateľov v SR a podielu žien v populácii  

 

 

V roku 2013 sa narodilo 54 823 detí a zomrelo 52 089 ľudí. Prirodzený prírastok bol 2 734 

obyvateľov. Celkový prírastok obyvateľstva je 5 113 osôb, so započítaním prírastku/úbytku 

sťahovaním. V uvedenom roku sa prisťahovalo 5 149 a vysťahovalo 2 770 osôb. 
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Graf č. 2: Vývoj prirodzeného a celkového prírastku (úbytku) obyvateľov SR  

 

 

 

Graf č. 3: Vývoj počtu živonarodených detí  

 

 

Slovenská republika je rozdelená na 8 samosprávnych krajov, pričom najľudnatejším je 

Prešovský kraj (818 916 obyvateľov – 15,1 % z celej SR) a najmenej ľudnatým je Trnavský 

kraj (557 608 obyvateľov – 10,3% z celej SR).  
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Graf č. 4: Počet obyvateľov v jednotlivých krajoch k 31.12.2013 

 

 

 

Tabuľka č. 1: Medziročný nárast / pokles počtu obyvateľov podľa krajov 

   2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Bratislavský kraj 1 345  2 567  3 054  4 097  5 728  6 128  5 980  -22 149  6 145  5 698  

Trnavský kraj 1 184  974  903  2 076  2 783  1 591  1 556  -7 572  1 068  1 031  

Trenčiansky 
kraj 

-774  -1 006  -539  -16  28  -645  -395  -4 633  -1 027  -765  

Nitriansky kraj -402  -852  -1 193  -547  -383  -714  -909  -15 188  -1 164  -1 738  

Žilinský kraj 630  634  563  372  649  1 155  772  -8 673  520  299  

Banskobystrický 
kraj 

-585  -1 249  -1 357  -1 094  -971  -511  -968  7 910  -1 638  -1 677  

Prešovský kraj 1 931  1 851  1 887  1 456  2 016  3 056  2 432  6 363  1 576  1 534  

Košický kraj 1 440  1 439  1 139  1 017  1 406  2 611  1 880  12 991  1 034  731  

spolu 4 769  4 358  4 457  7 361  11 256  12 671  10 348  -30 951  6 514  5 113  

 

V troch krajoch – Trenčianskom, Nitrianskom a Banskobystrickom kraji - dochádza  od roku 

2004 (okrem niekoľkých výnimiek) k medziročnému poklesu obyvateľstva. 

 

Necelá tretina obyvateľov žije v obciach od 1000 do 5000 obyvateľov, necelá polovica 

(45,5%) žije v sídlach do 5 tisíc obyvateľov. V sídlach nad 20 tisíc obyvateľov žije 38,1 % 

slovenskej populácie. 
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Graf č. 5: Počet obyvateľov k 31.12.2013 podľa veľkostnej kategórie obcí  

 

 

 
Tabuľka č. 2: Vývoj podielu obyvateľov v jednotlivých veľkostných kategóriách obcí  

 
2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

do 999 
obyvateľov 

16,1% 16,1% 16,0% 16,0% 15,8% 15,8% 15,7% 15,6% 15,8% 15,8% 15,6% 

1 000 – 4 999 28,4% 28,6% 28,9% 28,8% 29,1% 29,1% 29,3% 29,5% 29,5% 29,7% 29,9% 

5 000 – 19 999 15,6% 15,6% 15,5% 15,7% 15,7% 15,9% 15,9% 15,9% 16,4% 16,3% 16,4% 

20 000 – 49 999 15,7% 15,6% 15,6% 15,5% 15,5% 15,4% 15,3% 16,1% 15,8% 15,7% 15,6% 

50 000 – 99 999 11,9% 11,8% 11,8% 11,7% 11,7% 11,6% 11,6% 10,6% 10,4% 10,4% 10,4% 

100 000 a viac 12,3% 12,3% 12,3% 12,2% 12,2% 12,2% 12,3% 12,3% 12,1% 12,1% 12,1% 

spolu 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabuľka č. 3: Mestá nad 50 tis. obyvateľov  

Mesto 
Počet obyvateľov  

(k 31.12.2013) 

Bratislava 417 389 

Košice 239 797 

Prešov 90 923 

Žilina 81 273 

Banská Bystrica 79 368 

Nitra 78 351 

Trnava 65 978 

Martin 56 526 

Trenčín 55 886 

Poprad 52 654 

 

 

1.2. Národnostná štruktúra 

Ku koncu roka 2013 žilo v Slovenskej republike celkovo 5 415 949 obyvateľov, z toho bolo 

4 388 234 slovenskej národnosti, čo predstavuje 81 % populácie SR.  

 

Tabuľka č. 4: Obyvateľstvo podľa národnosti k 31.12.2013 

  Počet obyvateľov Podiel 

slovenská 4 388 234 81,0% 

maďarská 458 038 8,5% 

rómska 107 915 2,0% 

česká, moravská, sliezska 37 702 0,7% 

rusínska 32 344 0,6% 

ukrajinská 8 576 0,2% 

nemecká 6 925 0,1% 

poľská 5 644 0,1% 

ruská 2 622 0,0% 

iná a neudaná 367 949 6,8% 

spolu 5 415 949 100,0% 

 

Najpočetnejšou menšinou je už tradične maďarská menšina, ktorá tvorí 8,5 %. Druhú 

najpočetnejšiu menšinu tvoria obyvatelia rómskej národnosti s podielom na celej populácii  

2 %.  
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Regionálne je maďarská menšina koncentrovaná prevažne v Trnavskom a Nitrianskom kraji. 

Rómska populácia je sústredená najmä na východnom Slovensku, v Košickom 

a Prešovskom kraji. V Prešovskom kraji je viditeľná aj početná menšina rusínskej národnosti.  

 

Graf č. 6: Podiel národnostných skupín obyvateľov v členení podľa krajov k 31.12.2013  

 

 

1.3. Veková štruktúra 

Na konci roka 2013 žilo v SR 71,1 % obyvateľov v produktívnom veku (15 – 64 rokov),  

15,3 % obyvateľov v predproduktívnom veku (do 15 rokov) a 13,5 % obyvateľov 

v poproduktívnom veku (nad 65 rokov).  

Podiel ľudí vo veku do 15 rokov medzi rokmi 2003 až 2013 klesal (zo 17,6% na 15,3 %). 

Podiel ekonomicky aktívneho obyvateľstva v rokoch 2003 – 2008 rástol, v období 2009 – 

2013 znova začal klesať. Adekvátne tomu index ekonomického zaťaženia, teda podiel ľudí 
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vo veku do 15 rokov a nad 65 rokov voči ľuďom vo veku 15 – 65 rokov, do roku 2008 klesal 

(zo 41,0 na 38,0) a od roku 2009 stúpal (z 38,1 na 40,6).  

 

Tabuľka č. 5: Vývoj počtu obyvateľov v jednotlivých vekových skupinách (predproduktívny, 

produktívny a poproduktívny vek), v tis.  

počet obyvateľov  
(v tis.) 

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Predproduktívny vek - 
EU (0 - 14) 

944 919 894 871 851 836 831 830 833 831 830 

Produktívny vek - EU 
(15 - 64) 

3 815 3 840 3 862 3 883 3 903 3 922 3 928 3 932 3 881 3 870 3 853 

Poproduktívny vek - 
EU (65 - 100+) 

620 626 633 640 647 654 665 673 691 710 733 

spolu 5 380 5 385 5 389 5 394 5 401 5 412 5 425 5 435 5 404 5 411 5 416 

            
 

Graf č. 7: Vývoj podielu vekových skupín obyvateľov 
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Graf č. 8: Vývoj indexu ekonomického zaťaženia  

 

 

V období rokov 2003 až 2013 mal priemerný vek stále stúpajúcu tendenciu. Aktuálne je 

priemerný vek žien 41,2 rokov a priemerný vek mužov 38 rokov. 

 

Graf č. 9: Vývoj priemerného veku mužov a žien  
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1.4. Vzdelanostná štruktúra 

Údaje o vzdelaní obyvateľov sú uvedené z údajov Štatistického úradu z Výberového 

zisťovania pracovných síl (VZPS), z celkového počtu ekonomicky aktívneho obyvateľstva. 

 

V roku 2013 tvorili vysokoškolsky vzdelaní obyvatelia 19,5% podiel zo všetkých obyvateľov, 

obyvateľov so základným vzdelaním je necelých 6 %. Najväčší podiel, takmer 3/4 

obyvateľov, tvoria stredoškolsky vzdelaní. Od roku 2003 významne rastie podiel 

vysokoškolsky vzdelaného obyvateľstva, z 11,7% na 19,5%. 

 

Graf č. 10: Podiel počtu obyvateľov podľa vzdelania (VZPS, 2013)  

 

 

Tabuľka č. 6: Vývoj počtu obyvateľov (v tis.) podľa vzdelania (VZPS) 

  2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Základné a bez 
vzdelania 

223,5 226,2 218,9 206,8 191,3 181,8 159 164 157,6 158,4 158,5 

Nižšie stredné 998,5 978,8 926,7 937,6 931,7 928,2 924,1 911,7 878,7 895,9 846,6 

Úplné stredné 1 105,10 1 122,90 1 138,50 1 131,30 1 144,30 1 179,80 1 181,90 1 154,20 1 155,30 1 152,00 1 181,40 

Vysokoškolské 307,2 330,7 361,7 379,1 381,9 401,4 425 476,7 488,4 500,2 528,8 

Spolu 2 634,20 2 658,60 2 645,70 2 654,80 2 649,20 2 691,20 2 690,00 2 706,50 2 680,00 2 706,50 2 715,30 
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Graf č. 11: Vývoj podielu vysokoškolsky vzdelaných (VZPS, 2013) 

 

 

1.5. Štruktúra obyvateľstva podľa rodinného stavu 

Ku koncu roka 2013 žilo v SR 41,3 % obyvateľov v manželstve, čo je nižšia hodnota ako 

podiel slobodných (43,1 %). Od roku 2003 medziročne klesá podiel obyvateľstva žijúceho 

v manželstve a podiel slobodných rastie. Zároveň sa prevažujúci podiel slobodných 

v porovnaní s podielom  ženatých/vydatých ukazuje ako trend posledných rokov.  

V manželstve žilo 42 % mužov a 40,5 % žien, slobodných bolo 48,2 % mužov a 38,9 % žien. 

Naďalej je viditeľný trend nárast podielu rozvedených, na konci roka 2013 tvorili podiel 8,3 % 

ľudí, z mužov to bolo 7,6 % a zo žien 9 %. Podiel ovdovených je o niečo nižší ako podiel 

rozvedených, ku koncu roka 2013 to bolo 7 %. Rozdiel medzi mužmi a ženami je 

najvýraznejší v tejto  kategórii, podiel vdovcov u mužov bol 2,3 % a podiel vdov u žien tvoril 

11,6 %. Podiel ovdovených najprv dlhodobo mierne klesal, v posledných rokoch zase mierne 

rastie.  
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Tabuľka č. 7: Vývoj počtu obyvateľov podľa rodinného stavu (v tis. osôb) 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Slobodný/á 2 305 2 305 2 309 2 315 2 320 2 327 2 339 2 351 2 327 2 334 2 352 

Ženatý/Vydatá 2 427 2 425 2 417 2 406 2 400 2 396 2 387 2 377 2 264 2 258 2 232 

Rozvedený/á 266 278 291 306 320 334 349 363 425 436 451 

Ovdovený/á 382 377 372 367 361 356 350 344 388 383 381 

spolu 5 380 5 385 5 389 5 394 5 401 5 412 5 425 5 435 5 404 5 411 5 416 

 

Graf č. 12: Vývoj podielu obyvateľstva podľa rodinného stavu  

 

 
 
 

1.6. Vybrané ekonomické charakteristiky 

Miera zamestnanosti v Slovenskej republike v roku 2013 bola na úrovni 50,9 %. V období 

medzi rokmi 2004 a 2008 stúpala, v rokoch 2009 – 2010 klesala, a od roku 2011 mierne 

rastie. 

 
Tabuľka č. 8: Vývoj miery zamestnanosti (v %)  

 
2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

miera 
zamestnanosti 

49,6% 49,1% 49,8% 51,2% 52,3% 53,7% 51,8% 50,5% 50,8% 50,9% 50,9% 
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43,1% 43,1% 43,4% 
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41,9% 41,7% 41,2% 

4,9% 5,2% 5,4% 5,7% 5,9% 6,2% 6,4% 6,7% 

7,9% 8,1% 8,3% 
7,1% 7,0% 6,9% 6,8% 6,7% 6,6% 6,5% 6,3% 

7,2% 7,1% 7,0% 
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Slobodný/á Ženatý/Vydatá Rozvedený/á Ovdovený/á
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Miera evidovanej nezamestnanosti dosiahla v roku 2013 hodnotu 13,5 %. Medzi rokmi 2003 

až 2007 klesala a to z hodnoty 15,6 % na hodnotu 8 %. Od roku 2007 sa trend obrátil 

a miera evidovanej nezamestnanosti začala stúpať, avšak nedosahuje hodnoty roku 2003. 

 
Graf č. 13: Vývoj miery evidovanej nezamestnanosti v SR  

 
 
 
V miere evidovanej nezamestnanosti sú medzi regiónmi výrazné rozdiely. Najnižšiu mieru 

nezamestnanosti dlhodobo dosahuje Bratislavský kraj, naopak najvyššia miera 

nezamestnanosti je dlhodobo v Banskobystrickom kraji (hoci ho na konci roka 2013 v tomto 

ukazovateli predbehol Prešovský kraj). 

 
Graf č. 14: Miera evidovanej nezamestnanosti, podľa krajov, 2013 
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Tabuľka č. 9: Vývoj evidovanej miery zamestnanosti (v %), podľa krajov  

  2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Slovenská 
republika 

15,6 13,1 11,4 9,4 8,0 8,4 12,7 12,5 13,6 14,4 13,5 

Bratislavský kraj 4,0 3,4 2,6 2,3 2,0 2,3 4,4 4,6 5,4 5,7 6,2 

Trnavský kraj 11,1 8,8 7,2 5,2 4,3 4,3 8,4 8,2 8,9 9,4 9,2 

Trenčiansky kraj 9,9 8,1 6,8 5,2 4,5 5,0 10,1 9,5 10,0 10,9 10,7 

Nitriansky kraj 19,1 14,8 11,4 9,1 7,1 7,4 11,7 11,8 13,3 14,1 12,5 

Žilinský kraj 13,2 11,1 9,3 7,0 5,6 6,2 10,9 10,9 11,9 12,8 12,5 

Banskobystrický 
kraj 

22,8 19,5 18,3 16,1 14,1 14,3 19,2 18,9 19,8 20,8 18,3 

Prešovský kraj 19,6 17,5 15,8 13,7 12,1 12,9 18,3 17,8 19,0 20,7 19,4 

Košický kraj 22,2 18,9 17,5 15,2 13,0 13,5 17,3 16,8 18,8 19,6 17,2 

 
 
Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca v roku 2013 bola 824 EUR. Trend vývoja 

priemernej nominálnej je stúpajúci, avšak miera jej rastu nie je rovnaká. Kým v období 2003 

– 2008 rástla rýchlejšia (index rastu sa pohyboval v hodnotách 106,3 – 110,2), od roku 2009 

sa rast spomalil (index rastu sa pohybuje v hodnotách 102,2 – 103,2).  

 
Graf č. 15: Vývoj priemernej nominálnej mesačnej mzdy (v EUR) 

 
 
 
Tabuľka č. 10: Vývoj priemernej nominálnej mesačnej mzdy (v EUR)  

  2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Priemerná nominálna 
mesačná mzda (SR), v 
EUR 

477 525 573 623 669 723 744 769 786 805 824 

Index rastu miezd 
(rovnaké obdobie 
predchádzajúceho roka = 
100) 

106,3 110,2 109,2 108 107,2 108,1 103 103,2 102,2 102,4 102,4 
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Rovnako ako miera evidovanej nezamestnanosti aj priemerná nominálna mesačná mzda je 

v jednotlivých krajoch výrazne diferencovaná. Najvyššia (1 049 EUR) je v Bratislavskom 

kraji, najnižšia (636 EUR) v Prešovskom kraji. 

 
 
Graf č. 16: Priemerná nominálna mesačná mzda (v EUR), podľa krajov, 2013 

 
 
 
 

1.7. Charakteristika domácností 

Koncom roka 2012 (pozn. v databáze RegData - Príjmy a životné podmienky domácností, 

nie sú uvedené za rok 2013) bolo na Slovensku 1 911,7 tis. domácností. Priemerný počet 

členov domácností je 2,8. Najmenšie domácnosti sú v Bratislavskom a Nitrianskom kraji, kde 

je v jednej domácnosti priemerne 2,6 člena a naopak, najviac členov domácnosti má 

Prešovský kraj (3,3).  

 
 
  

1 049 

745 750 

680 

732 

706 
636 

758 

824 

0

200

400

600

800

1 000

1 200

BA TT TN NR ZA BB PO KE

kraje (2013) celá SR



 
Kliknutím zadáte dátum. 

Prieskum úrovne povedomia verejnosti o politike súdržnosti Európskej únie na Slovensku na konci programového 

obdobia 2007 – 2013 (cieľová skupina Verejnosť).  17/60 
 

Strana 17  

Tabuľka č. 11: Charakteristika domácností v SR  

 
Hospodáriace 

domácnosti (2012) 

Osoby v 
domácnostiach 

(2012) 

priemerný počet 
osôb v 

domácnosti 

Slovenská republika 1 911 664 5 404 322 2,8 

Bratislavský kraj 235 239 606 537 2,6 

Trnavský kraj 204 192 555 509 2,7 

Trenčiansky kraj 212 965 594 186 2,8 

Nitriansky kraj 261 751 689 564 2,6 

Žilinský kraj 238 097 689 601 2,9 

Banskobystrický kraj 246 511 660 128 2,7 

Prešovský kraj 248 693 815 806 3,3 

Košický kraj 264 216 792 991 3,0 
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2. Kvantitatívny prieskum  

2.1. Ciele prieskumu 

Ciele prieskumu v zmysle požiadaviek zadávateľa bolo: 

1. Zistiť znalosť základných informácií o politike súdržnosti EÚ, Národnom strategickom 

referenčnom rámci SR pre 2007 – 2013 a operačných programoch na Slovensku na 

konci programového obdobia 2007 – 2013, 

2. Zistiť intenzitu znalostí v jednotlivých cieľových skupinách,  

3. Zistiť regionálne, resp. iné diferencie v znalostiach,  

4. Zistiť nenaplnené informačné potreby cieľových skupín,  

5. Zistiť vývoj znalostí základných údajov – porovnanie so Záverečnou správou z 

prieskumu verejnej mienky z roku 2011. 

 

Sledované oblasti v prieskume sa dotýkali nasledovných tém:  

• znalosť štrukturálnych fondov Európskej únie 

• subjektívna miera informovanosti o problematike fondov Európskej únie 

• zrozumiteľnosť a dostupnosť informácií 

• preferované informačné zdroje  

• znalosť dokumentu Národný strategický referenčný rámec SR pre roky 2007-2013 

• znalosť jednotlivých operačných programov spadajúcich pod Národný strategický 

referenčný rámec SR pre roky 2007-2013 

• postoj respondentov voči činnosti fondov v rámci Európskej únie 

• postoj respondentov voči možnosti získania finančných prostriedkov z fondov EÚ 

• vnímanie EÚ ako poskytovateľa finančnej pomoci na Slovensku. 
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2.2. Metodika prieskumu 

Prieskum v Slovenskej republike realizovala agentúra GfK Slovakia, s.r.o. Prieskum 

dospelej populácie sa realizoval na vzorke 500 respondentov vo veku 15 až 79 rokov, ktorí 

boli podľa požiadaviek zadávateľa náhodne vybratí. 

Dopytovanie prebiehalo pomocou tzv. CATI metódy (Computer Aided Telephone 

Interviewing), ktorá je jednou z najspoľahlivejších a najrýchlejších metód zberu dát. Pri CATI 

dopytovaní sú otázky ako aj odpovede pripravené v elektronickej podobe, pričom sú 

ošetrené všetky tzv. skoky. Otázky a odpovede sa zobrazujú na obrazovke terminálu a 

odpovede získané od respondenta sa už počas rozhovoru kontinuálne spracúvajú. 

Pri telefonickom dopytovaní sa volalo na 12248 náhodne generovaných čísel. Z tohto 

počtu bol nadviazaný kontakt so 10366 respondentmi. S uskutočnením rozhovoru súhlasilo 

1454 respondentov a na základe screeningových kritérií a spôsobilosti respondentov 

odpovedať na položené otázky bolo dokončených 500 rozhovorov. Volané boli pevné linky 

(20%) aj mobilné telefóny (80%). Pri pevných linkách sa pri výbere konkrétneho respondenta 

v domácnosti postupovalo metódou ďalších narodenín.  

Samotný zber dát prebiehal v dňoch od 25.9. do 15.10. 2014. Volalo sa v pracovné dni 

v čase od 8:30 do 21:00 a cez víkendy od 9:00 do 18:00. Výsledné dáta boli spracované v 

štatistickom softvéri SPSS. 

 

  



 
Kliknutím zadáte dátum. 

Prieskum úrovne povedomia verejnosti o politike súdržnosti Európskej únie na Slovensku na konci programového 

obdobia 2007 – 2013 (cieľová skupina Verejnosť).  20/60 
 

Strana 20  

2.3. Charakteristika výberovej vzorky 

Výberová vzorka pozostávala z 500 respondentov vo veku 15 až 79 rokov. Podľa 

požiadaviek zadávateľa išlo o náhodný výber respondentov. Na prieskume sa zúčastnilo 

54% žien, 46% vzorky tvorili muži. Z hľadiska vekovej štruktúry boli najviac zastúpení 

respondenti do 29 rokov vo veku 25 až 34 rokov (25%), najmenej boli zastúpení ľudia nad 70 

rokov (8,4%). Zastúpení boli respondenti zo všetkých krajov SR. Z hľadiska vzdelania tvorili 

tretinu vzorky ľudia s vysokoškolským vzdelaním, zvyšok respondenti so stredoškolským 

vzdelaním.  

 
 
Graf č. 17: Štruktúra vzorky podľa pohlavia 

S3, N=500 
 

 
 
 
Tabuľka č. 12: Štruktúra vzorky podľa veku 

S2, N=500 
 

veková skupina  
(v rokoch) 

15 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 - 79 

počet 110 96 99 69 84 42 
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Graf č. 18: Štruktúra vzorky podľa veku 

S2, N=500 
 

 
 
 
Graf č. 19: Štruktúra vzorky podľa vzdelania  

S2, N=500 
 

 
 
 
Tabuľka č. 13: Štruktúra vzorky podľa kraja 

S1, N=500 
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Graf č. 20: Štruktúra vzorky podľa kraja 

 

 

 
Tabuľka č. 14: Štruktúra vzorky podľa veľkosti sídla 

 
S5, N=200  
 

Veľkostná 

skupina obce 

 

do 1999 

obyvateľov 

od 2 000 do 19 

999 obyvateľov 

od 20 000 do 99 

999 obyvateľov 

nad 100 000 

obyvateľov 

Počet 142 159 134 65 

 

 
Graf č. 21: Štruktúra vzorky podľa veľkosti sídla 

S5, N=200  
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2.4. Vyhodnotenie výsledkov prieskumu 

2.4.1. Povedomie o financovaní EÚ a o štrukturálnych fondoch 

 

Oproti údajom v roku 2011 výrazne vzrástol podiel respondentov, ktorí síce vedia, že 

Európska únia poskytuje finančné prostriedky na rozvoj, ale nevedia o tom bližšie. Je ich 

takmer polovica a ich podiel stúpol na úkor tých, ktorí vedia o poskytovaní prostriedkov 

Európskou úniou.  

Čo sa týka povedomia o štrukturálnych fondoch EÚ, tu naopak povedomie výrazne vzrástlo. 

Podiel tých, ktorí o nich nepočulo, sa znížil zo 75% v roku 2011 na štvrtinu v roku 2014.  

 

Graf č. 22: Povedomie o poskytovaní prostriedkov na rozvoj  

Q1, N=500 
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Graf č. 23: Povedomie o štrukturálnych fondoch EÚ  

Q2, N=500 

 

 

Čo sa týka konkrétnych fondov (resp. ich názvov), najvyššiu znalosť vykazuje Európsky 

poľnohospodársky fond pre rozvoj vidieka (84 %) a druhý v poradí je Európsky fond 

regionálneho rozvoja (74 %). Najmenej ľudí pozná Európsky fond pre rybolov a Kohézny 

fond.   

Z hľadiska konkrétnych financovaných oblastí má najviac ľudí povedomie o možnosti 

financovania rozvoja obcí a regiónov (83 %), budovanie ciest a diaľnic (80 %) a vzdelávania 

(77%). Naopak, najmenej sú známe možnosti financovania v oblasti technickej pomoci 

(37%), podpory zavádzania internetu (38 %) a informatizácie spoločnosti (46%).   
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Graf č. 24: Znalosť konkrétnych štrukturálnych fondov  

Q2a, N=369 

 

 

Tabuľka č. 15: Znalosť konkrétnych štrukturálnych fondov 

 
Q2a, N=369 
 

 
O ktorých štrukturálnych fondoch EÚ ste už niekedy počuli? 

/1 

  rok 2014 rok 2011 rok 2008 
rozdiel 
r.2014-
r.2011 

rozdiel 
r.2011-
r.2008 

Európsky poľnohospodársky 
fond pre rozvoj vidieka 

84,0 23,5 50,6 60,5 -27,1 

Európsky fond regionálneho 
rozvoja 

74,0 52,9 49,4 21,1 3,5 

Európsky sociálny fond 48,5 41,1 24,1 7,4 17 

Kohézny fond 28,7 17,6 3,6 11,1 14 

Európsky fond pre rybolov 14,6 0,0 2,4 14,6 -2,4 

 
/1 vzhľadom na možnosť viacerých odpovedí súčet percent presahuje 100 
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Graf č. 25: Znalosť možnosti financovania projektov v konkrétnych oblastiach  

Q3, N=500 
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Tabuľka č. 16: Znalosť možnosti financovania projektov v konkrétnych oblastiach 

 
Q3, N=500 
 

 

Aké projekty je možné financovať z operačných programov, teda z fondov Európskej únie 

určených pre Slovensko? 

/1 

  

rok 2014 rok 2011 rok 2008 

rozdiel 

r.2014-

r.2011 

rozdiel 

r.2011-

r.2008 

opravy historických budov 69,6 4,9 5,8 64,7 -0,9 

pomoc v oblasti zamestnanosti 68,0 4,1 4,8 63,9 -0,7 

športové projekty 68,6 4,9 1,0 63,7 3,9 

budovanie kanalizácie, čistiareň 

odpadových ... 
73,0 9,8 14,2 63,2 -4,4 

výskum a vývoj 65,6 4,1 2,2 61,5 1,9 

poľnohospodárstvo, priemysel 75,6 15,6 5,4 60,0 10,2 

kultúra 66,0 7,4 1,6 58,6 5,8 

rozvoj obce, rozvoj regiónu 83,2 25,4 3,0 57,8 22,4 

práca so zdravotne postihnutými 

ľuďmi 
60,8 3,3 1,0 57,5 2,3 

sociálna pomoc 59,8 4,1 0,6 55,7 3,5 

cestovný ruch, turizmus 63,8 9,0 3,8 54,8 5,2 

životné prostredie 69,8 15,6 15,2 54,2 0,4 

práca s Rómami 58,4 4,9 2,6 53,5 2,3 

vzdelávanie 78,6 27,0 18,0 51,6 9,0 

zdravotníctvo 60,2 9,0 11,2 51,2 -2,2 

budovanie ciest, diaľnic 80,2 29,5 20,0 50,7 9,5 

podnikanie 56,4 5,7 1,8 50,7 3,9 

informatizácia spoločnosti 46,4 1,6 1,2 44,8 0,4 

podpora bývania, opravy domov 56,2 13,1 2,6 43,1 10,5 

podpora zavedenia internetu 38,2 1,6 0,6 36,6 1,0 

technická pomoc 37,2 3,3 3,0 33,9 0,3 

iné: 2,6 5,7 1,8 -3,1 3,9 

/1 vzhľadom na možnosť viacerých odpovedí súčet percent presahuje 100 
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Čo sa týka povedomia o nejakých konkrétnych realizovaných projektoch financovaných 

z Európskej únie, viac ako dve tretiny slovenskej verejnosti vie o nejakom konkrétnom 

projekte. Najviac ľudia poznajú projekty týkajúce sa financovania budovania ciest a diaľnic 

(43 %), na druhom mieste je financovanie rozvoja obcí a vidieka (40%) a treťou 

najznámejšou oblasťou je budovanie kanalizácií a čističiek odpadových vôd (29 %).  

 

Graf č. 26: Povedomie o konkrétnych realizovaných projektoch financovaných z EÚ, podľa 

krajov 

Q4, N=500 
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Graf č. 27: Povedomie o oblasti realizácie konkrétnych realizovaných projektov financovaných 

z EÚ 

Q4a, N=338 

 
 

Tabuľka č. 17: Povedomie o oblasti realizácie konkrétnych realizovaných projektov financovaných z EÚ 

 
Q4a, N=338 
 

 
Viete o nejakých konkrétnych projektoch, ktoré boli financované z Európskej únie? 
Ak áno, v ktorých oblastiach boli projekty realizované? 

/1  

 
rok 2014 rok 2011 rok 2008 

rozdiel 
r.2014-
r.2011 

rozdiel 
r.2011-
r.2008 

budovanie ciest, diaľnic 42,6 20,8 9,2 21,8 11,6 

rozvoj obce, rozvoj regiónu 40,2 20,8 1,4 19,4 19,4 

opravy historických budov 22,2 2,8 4,0 19,4 -1,2 

budovanie kanalizácie, čistiareň 
odpadových vôd a pod. 

28,7 10,4 13,4 18,3 -3,0 

poľnohospodárstvo, priemysel 23,1 5,7 0,6 17,4 5,1 

práca s Rómami 17,5 4,7 1,8 12,8 2,9 

športové projekty 18,0 5,7 1,4 12,3 4,3 
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životné prostredie 16,6 5,7 5,8 10,9 -0,1 

práca so zdravotne postihnutými ľuďmi 11,5 0,9 0,2 10,6 0,7 

cestovný ruch, turizmus 14,5 4,7 1,0 9,8 3,7 

pomoc v oblasti zamestnanosti 11,2 1,9 1,2 9,3 0,7 

informatizácia spoločnosti 10,1 0,9 0,6 9,2 0,3 

kultúra 19,5 10,4 0,8 9,1 9,6 

podnikanie 10,1 1,9 0,0 8,2 1,9 

výskum a vývoj 11,8 4,7 1,0 7,1 3,7 

zdravotníctvo 9,5 2,8 1,0 6,7 1,8 

podpora zavedenia internetu 6,5 0,0 0,2 6,5 -0,2 

sociálna pomoc 10,9 4,7 0,8 6,2 3,9 

vzdelávanie 26,9 20,8 5,6 6,1 15,2 

podpora bývania, opravy domov 20,4 15,1 1,0 5,3 14,1 

technická pomoc 5,6 2,8 3,0 2,8 -0,2 

iné oblasti 1,2 8,5 5,4 -7,3 3,1 

/1 vzhľadom na možnosť viacerých odpovedí súčet percent presahuje 100 
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2.4.2. Povedomie o národnom strategickom referenčnom rámci SR a o jeho operačných 

programoch 

Podiel ľudí, ktorí nepoznajú Národný strategický referenčný rámec SR sa oproti údajom 

z prieskumu z roku 2011 znížil o 8 p.b. (z 92% na 84%), a to na úkor tých, ktorí to približne 

vedia. Avšak tých, ktorí presne vedia, o čo ide, je len jedno percento populácie.  

Výrazne vyšší podiel v znalosti ukazujú ľudia s vysokoškolským vzdelaním a v mestách nad 

100 tis. obyvateľov. Z hľadiska regionálnych rozdielov vyššiu znalosť preukázali aj obyvatelia 

Prešovského, Košického a Bratislavského kraja.  

Operačné programy NSRR SR (vo všeobecnosti) pozná iba 8 % ľudí. Z tých, ktorí tieto 

operačné programy poznajú, je najvyššia znalosť pre operačné programy OP Doprava a OP 

Vzdelávanie. Najmenej známy je OP Technická pomoc.  

 

 

Graf č. 28:Povedomie o národnom strategickom referenčnom rámci SR 

Q5, N=500 
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Graf č. 29: Povedomie o národnom strategickom referenčnom rámci SR, podľa pohlavia, veku, 

vzdelania 

Q5,N=500 
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Graf č. 30: Povedomie o národnom strategickom referenčnom rámci SR, podľa kraja a veľkosti 

sídla 

Q5, N=500 
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Graf č. 31: Povedomie o operačných programoch 

Q6, N=500 
 

 

 

Graf č. 32: Povedomie o konkrétnych operačných programoch 

Q6a, N=41 
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Tabuľka č. 18: Povedomie o konkrétnych operačných programoch 

 
Q6a 
 

 
Poradie podľa známosti jednotlivých operačných programov 
 

  

 

Poradie 
v roku 
2014 

Poradie 
v roku 
2011 

Poradie 
v roku 
2008 

Rozdiel 
v poradí 
2011-2014 

Rozdiel 
v poradí20
08-2011 

OP Doprava 1. 2. 1. 1 -1 

OP Vzdelávanie 2. 6. 2. 4 -4 

OP Zamestnanosť a sociálna inklúzia 3. 5. 6. 2 1 

OP Výskum a vývoj 4. 4. 7. 0 3 

Regionálny operačný program 5. 3. 3. -2 0 

OP Životné prostredie 6. 1. 4. -5 3 

OP Informatizácia spoločnosti 7. 9. 9. 2 0 

OP Konkurencieschopnosť 
a hospodársky rast 8. 8. 8. 0 0 

OP Zdravotníctvo 9. 7. 5. -2 -2 

OP Bratislavský kraj 10. - - - - 

OP Technická pomoc 11. - - - - 

 

2.4.3. Zdroje informácií o finančnej pomoci EÚ na Slovensku 

Televízia patrí k najviac využívaným zdrojom informácií o možnosti finančnej podpory z EÚ, 

využíva ju až 83 % ľudí. Druhým najčastejšie využívaním zdrojom sú noviny a časopisy (55 

%) a využívaný je aj rozhlas (50 %).  
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Graf č. 33: Zdroje získavania informácií o finančnej pomoci EÚ na Slovensku  

Q7, N=500 

 

Tabuľka č. 19: Najčastejšie využívané zdroje na získavanie informácií o finančnej pomoci EÚ na 
Slovensku podľa sledovaných socio demografických skupín 
 

Q7, N=500 
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Televíziu, noviny, časopisy a rozhlas ako zdroje na získavanie informácií o finančnej pomoci 

EÚ na Slovensku preferujú viac ženy ako muži, naopak internetové portály sú obľúbené viac 

u mužov (62%).S rastom veku stúpa obľúbenosť televízie (95% populácie nad 70 rokov 

využíva najviac televíziu) a naopak, so zvyšujúcim sa vekom klesá obľúbenosť internetových 

portálov (76% mladých vo veku od 15 do 29 rokov získava informácie o finančnej pomoci EÚ 

z internetových portálov). 

  

veková skupina od 40 do 49 rokov 
87,9 56,6 52,5 61,6 

veková skupina od 50 do 59 rokov 
89,9 59,4 59,4 43,5 

veková skupina od 60 do 69 rokov 
91,7 76,2 65,5 38,1 

veková skupina nad 70 rokov 
95,2 71,4 64,3 21,4 

nižšie ako vysokoškolské vzdelanie 
86,2 53,5 50,8 48,3 

vysokoškolské vzdelanie 
76,6 56,9 47,9 68,3 

Bratislavský kraj 
86,7 66,7 55,0 50,0 

Trnavský kraj 
94,5 45,5 45,5 50,9 

Trenčiansky kraj 
83,1 64,4 54,2 49,2 

Nitriansky kraj 
83,3 55,6 44,4 59,3 

Žilinský kraj 
85,1 52,2 46,3 52,2 

Banskobystrický kraj 
78,6 51,8 48,2 53,6 

Prešovský kraj 
77,9 53,2 53,2 66,2 

Košický kraj 
77,8 48,6 50,0 55,6 

sídla do 1 999 obyvateľov 
85,2 52,1 52,8 54,9 

sídla od 2 000 do 19 999 obyvateľov 
84,3 57,9 50,9 50,3 

sídla od 20 000 do 99 999 obyvateľov 
80,6 49,3 47,0 57,5 

sídla od 100 000 obyvateľov 
80,0 63,1 46,2 61,5 
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Tabuľka č. 20: Využívanie jednotlivých zdrojov na získavanie informácií o finančnej pomoci EÚ 
Slovensku 
 

Q7, N=500 

 
Využívanie jednotlivých zdrojov na získavanie informácií o finančnej pomoci EÚ Slovensku 

(údaje v %) 

 
rok 2014 rok 2011 rok 2008 

rozdiel 
2014-2011 

rozdiel 
2011-2008 

televízia 83,0 41,2 76,8 41,8 -35,6 

noviny a časopisy 54,6 21,0 50,0 33,6 -29,0 

internetové portály 55,0 18,0 25,2 37,0 -7,2 

rozhlas 49,8 12,4 23,4 37,4 -11,0 

 

 

2.4.4. Informačný portál o štrukturálnych fondoch EÚ 

Znalosť Slovákov o informačnom portáli o štrukturálnych fondoch EÚ na Slovensku je stále 

nízka (11%), no oproti minulej vlne zaznamenávame mierny nárast (o 3 p.b.). 

Najviac sú o portáli informovaní Slováci vo veku od 50 do 69 rokov, najmä vysokoškolsky 

vzdelaní. Portál najmenej poznajú v Trnavskom a Žilinskom kraji (poznajú ho len 5%, resp. 

4% Slovákov). 

 

Graf č. 34: Povedomie o informačnom portáli o štrukturálnych fondoch EÚ na Slovensku 

Q8 
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N=500

 

Graf č. 35: Povedomie o informačnom portáli o štrukturálnych fondoch EÚ na Slovensku,podľa 

pohlavia, veku, vzdelania 

Q8N=500 
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Graf č. 36: Povedomie o informačnom portáli o štrukturálnych fondoch EÚ na Slovensku, 

podľa kraja a veľkosti sídla 

Q8 N=500 
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Graf č. 37: Návštevnosť informačného portálu www.nrsr.sk. 

Q9, N=57 

 

 

Z opýtaných Slovákov, ktorý poznajú informačný portál o štrukturálnych fondoch EÚ na 

Slovensku (www.nrsr.sk) ho 11% navštevuje pravidelne, čo je výrazný nárast oproti roku 

2011 o 8 p.b.  Najčastejšie ho pravidelne navštevujú opýtaní Slováci vo veku od 40 do 49 

rokov (25%) a až polovica mladých vo veku od 15 do 29 rokov ho navštívi aspoň občas. 
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Graf č. 38: Úroveň prehľadnosti portálu www.nrsr.sk 

Q10, N=37

 

Z opýtaných Slovákov, ktorý aspoň raz navštívili informačný portál o štrukturálnych fondoch 

EÚ na Slovensku, ho len 5% považuje za veľmi prehľadný, čo je výrazný pokles oproti roku 

2011 (27 p.b.). Na druhej strane však až 81% opýtaných ho považuje za skôr prehľadný (v 

roku 2011 ho nepovažoval nikto za skôr prehľadný). 

 

2.4.5. Informovanosť o operačných programoch EÚ 

Tretina Slovákov sa cíti byť dobre informovaná o operačných programoch (o cieľoch 

a spôsobe rozdelenia finančných prostriedkov z EÚ určených pre Slovensko). Opýtaný vo 

veku 70-79 rokov sa cítia byť najviac informovaný o operačných programoch. Najmenej 

informovaní sú Slováci z Bratislavského kraja (22% opýtaných sa cíti veľmi dobre alebo skôr 

dobre informovaní). 
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Graf č. 39: Miera informovanosti o operačných programoch 

Q11, N=500 

 

Graf č. 40: Miera informovanosti o operačných programoch, podľa pohlavia, veku a vzdelania 

N=500 
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Graf č. 41: Miera informovanosti o operačných programoch, podľa kraja a veľkosti sídla 

N=500 

 

 

 

2.4.6. Subjektívne hodnotenie informácií o operačných programoch 

Polovica opýtaných Slovákov považuje informácie o operačných programoch zrozumiteľné. Z 

respondentov, ktorí sa cítia byť skôr alebo veľmi  dobre informovaní (33%), takmer tri štvrtiny 

považujú informácie o operačných programoch za zrozumiteľné. 
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Graf č. 42: Miera zrozumiteľnosti informácií o operačných programoch 

Q12, N=500 

 

 

Graf č. 43: Miera zrozumiteľnosti informácií o operačných programoch, porovnanie všetci a tí, 

ktorí sa cítia byť skôr alebo veľmi  dobre informovaní 

Q12, N=500/167 
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Graf č. 44: Dostupnosť informácií o operačných programoch 

Q13, N=500 

 

 

Viac ako polovica opýtaných Slovákov považuje informácie o operačných programoch za 

dostupné, čo predstavuje pokles o 15 p.b., resp o 17 p.b. oproti rokom 2011 a 2008. Z 

respondentov, ktorí sa cítia byť skôr alebo veľmi  dobre informovaní (tretina z celej vzorky), 

87% považuje informácie o operačných programoch za úplne alebo skôr dostupné. 

 

  

7 

13 

15 

55 

64 

64 

31 

22 

20 

7 

0 

2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2014

2011

2008

Ako by ste ohodnotili dostupnosť informácií o  operačných 
programoch? 

(údaje v %) 

úplne dostupné skôr dostupné

skôr nedostupné úplne nedostupné



 
Kliknutím zadáte dátum. 

Prieskum úrovne povedomia verejnosti o politike súdržnosti Európskej únie na Slovensku na konci programového 

obdobia 2007 – 2013 (cieľová skupina Verejnosť).  48/60 
 

Strana 48  

Graf č. 45: Dostupnosť informácií o operačných programoch, porovnanie všetci a tí, ktorí sa 

cítia byť skôr alebo veľmi  dobre informovaní 

Q13, N=500/167

 

 

Graf č. 46: Úroveň informácií o operačných programoch 

Q14, N=500 
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Viac ako polovica opýtaných Slovákov považuje úroveň informácií o operačných programoch 

za veľmi alebo skôr dobrú, čo predstavuje pokles oproti roku 2011 a 2008 o 21 p.b., resp. 26 

p.b. Z respondentov, ktorí sa cítia byť skôr alebo veľmi  dobre informovaní (tretina z celej 

vzorky), 84% považuje informácie o operačných programoch za úplne alebo skôr dostupné. 

 

Graf č. 47: Úroveň informácií o operačných programoch, porovnanie všetci a tí, ktorí sa cítia 

byť skôr alebo veľmi  dobre informovaní 

Q14, N=500/167 

 

 

Graf č. 48: Orientácia v problematike finančnej pomoci EÚ Slovensku 

Q15, N=500 
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Viac ako tretina opýtaných Slovákov (38%) sa s veľkými problémami/iba okrajovo dokáže 

zorientovať v problematike o finančnej pomoci EÚ Slovensku. 37% sa dokáže v danej 

problematike zorientovať s malými problémami a bez problémov sa orientuje v problematike 

o finančnej pomoci EÚ Slovensku len 7% opýtaných, čo je nárast oproti roku 2011 o 7 p.b.  

 

 

2.4.7. Postoj voči činnosti fondov v rámci Európskej únie 

Necelá tretina opýtaných Slovákov považuje činnosť fondov v rámci EÚ za veľmi prospešnú, 

čo je pokles oproti rokom 2011 a 2008 o 8 p.b. resp. o 15 p.b. Na druhej strane, viac ako 

polovica považuje činnosť fondov za skôr prospešnú, čo predstavuje nárast oproti minulým 

rokom. Činnosť fondov v rámci EÚ považuje za skôr a veľmi prospešnú až 96% opýtaných 

z Trnavského kraja. 

 

Graf č. 49: Prospešnosť činnosti fondov v rámci EÚ pre Slovensko 
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Graf č. 504: Prospešnosť činnosti fondov v rámci EÚ pre Slovensko, podľa pohlavia, veku a 

vzdelania 

Q16_2, N=500 

31 

39 

46 

52 

47 

48 

10 

13 

4 

3 

1 

2 

5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2014

2011

2008

Myslíte si, že je činnosť fondov v rámci EÚ pre Slovensko prospešná? 
(údaje v %) 

veľmi prospešná skôr prospešná

skôr neprospešná vôbec nie prospešná

nevie posúdiť

82 

80 

85 

85 

83 

76 

78 

87 

88 

80 

87 

13 

15 

11 

13 

16 

17 

12 

10 

7 

15 

9 

5 

5 

4 

3 

1 

7 

10 

4 

5 

5 

4 

0 20 40 60 80 100

Total

Muž

Žena

15-29 rokov

30-39 rokov

40-49 rokov

50-59 rokov

60-69 rokov

70-79 rokov

nižšie ako vysokoškolské vzdelanie

vysokoškolské vzdelanie

Myslíte si, že je činnosť fondov v rámci EÚ pre Slovensko prospešná? 

(údaje v %) 

skôr a veľmi prospešná skôr neprospešná a vôbec nie prospešná nevie posúdiť



 
Kliknutím zadáte dátum. 

Prieskum úrovne povedomia verejnosti o politike súdržnosti Európskej únie na Slovensku na konci programového 

obdobia 2007 – 2013 (cieľová skupina Verejnosť).  52/60 
 

Strana 52  

 

  



 
Kliknutím zadáte dátum. 

Prieskum úrovne povedomia verejnosti o politike súdržnosti Európskej únie na Slovensku na konci programového 

obdobia 2007 – 2013 (cieľová skupina Verejnosť).  53/60 
 

Strana 53  

Graf č. 51: Prospešnosť činnosti fondov v rámci EÚ pre Slovensko, podľa kraja a veľkosti sídla 

Q16_2, N=500 
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Graf č. 52: Pocit, že Európska únia pomáha Slovensku 

Q17, N=500 
 

 
 

83% opýtaných Slovákov má pocit, že Európska únia pomáha Slovensku, čo je mierny 

nárast oproti roku 2011. O pomoci EÚ Slovensku sú presvedčení najmä starší ľudia vo veku 

od 70 do 79 rokov (95%). 

 
  

35 

38 

49 

48 

42 

42 

13 

16 

7 

3 

4 

2 

2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2014

2011

2008

Máte pocit, že Európska únia pomáha Slovensku? 
(údaje v %) 

určite áno skôr áno skôr nie určite nie nevie posúdiť



 
Kliknutím zadáte dátum. 

Prieskum úrovne povedomia verejnosti o politike súdržnosti Európskej únie na Slovensku na konci programového 

obdobia 2007 – 2013 (cieľová skupina Verejnosť).  55/60 
 

Strana 55  

Graf č. 53: Pocit, že Európska únia pomáha Slovensku, podľa pohlavia, veku a vzdelania 

Q17_2, N=500 

 
Graf č. 54: Pocit, že Európska únia pomáha Slovensku, podľa kraja a veľkosti sídla 

Q17_2  
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Graf č. 55: Úroveň informácií o novom programovom období 

Q18, N=500 
 

 
 

 

Takmer polovica opýtaných Slovákov považuje úroveň informácií o novom programovom 

období za veľmi a skôr dobrú. O dobrej úrovni informácií sú viac presvedčení ľudia s nižším 

ako vysokoškolským vzdelaním (49%, resp. 35%). Len necelá štvrtina opýtaných 

Bratislavčanov považuje úroveň informácií o novom programovom období za veľmi a skôr 

dobrú. 
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Graf č. 40: Úroveň informácií o novom programovom období, podľa pohlavia, veku a vzdelania 

Q18_2, N=500 
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Graf č. 56: Úroveň informácií o novom programovom období, podľa kraja a veľkosti sídla 

Q18_2, N=500 

 
 
 

2.5. Zhrnutie hlavných výsledkov 

Výberová vzorka pozostávala z 500 respondentov vo veku 15 až 79 rokov. Na prieskume sa 

zúčastnilo 54% žien, 46% vzorky tvorili muži.  

Oproti údajom v roku 2011 výrazne vzrástol podiel respondentov, ktorí síce vedia, že 

Európska únia poskytuje finančné prostriedky na rozvoj, ale nevedia o tom bližšie. Je 

ich takmer polovica a ich podiel stúpol na úkor tých, ktorí vedia o poskytovaní prostriedkov 

Európskou úniou.  

Čo sa týka povedomia o štrukturálnych fondoch EÚ, tu povedomie výrazne vzrástlo. 

Z hľadiska konkrétnych fondov (resp. ich názvov), najvyššiu znalosť vykazuje Európsky 

poľnohospodársky fond pre rozvoj vidieka (84 %) a druhý v poradí je Európsky fond 

regionálneho rozvoja (74 %). 
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Z pohľadu konkrétnych financovaných oblastí má najviac ľudí povedomie o možnosti 

financovania rozvoja obcí a regiónov (83 %), budovanie ciest a diaľnic (80 %) 

a vzdelávania (77%). 

Podiel ľudí, ktorí nepoznajú Národný strategický referenčný rámec SR sa oproti údajom 

z prieskumu z roku 2011 znížil o 8 p.b. (z 92% na 84%), a to na úkor tých, ktorí to približne 

vedia. Avšak tých, ktorí presne vedia, o čo ide, je len jedno percento populácie.  

Operačné programy NSRR SR (vo všeobecnosti) pozná iba 8% ľudí. Z tých, ktorí tieto 

operačné programy poznajú, je najvyššia znalosť pre operačné programy OP Doprava a OP 

Vzdelávanie. 

Televízia patrí k najviac využívaným zdrojom informácií o možnosti finančnej podpory z EÚ, 

využíva ju až 83% ľudí. Druhým najčastejšie využívaním zdrojom sú noviny a časopisy 

(55%). 

Znalosť Slovákov o informačnom portáli o štrukturálnych fondoch EÚ na Slovensku je 

stále nízka (11%), no oproti minulej vlne zaznamenávame mierny nárast (o 3 p.b.). 

Z opýtaných Slovákov, ktorý poznajú informačný portál o štrukturálnych fondoch EÚ na 

Slovensku (www.nrsr.sk) ho 11% navštevuje pravidelne, čo je výrazný nárast oproti roku 

2011 o 8 p.b. 

Z opýtaných Slovákov, ktorý aspoň raz navštívili informačný portál o štrukturálnych 

fondoch EÚ na Slovensku, ho až 81% opýtaných ho považuje za skôr prehľadný. 

Tretina Slovákov sa cíti byť dobre informovaná o operačných programoch (o cieľoch 

a spôsobe rozdelenia finančných prostriedkov z EÚ určených pre Slovensko). 

Polovica opýtaných Slovákov považuje informácie o operačných programoch 

zrozumiteľné. 

Viac ako polovica opýtaných Slovákov považuje informácie o operačných programoch 

za dostupné, čo predstavuje pokles o 15 p.b., resp. o 17 p.b. oproti rokom 2011 a 2008. 

http://www.nrsr.sk/
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Viac ako polovica opýtaných Slovákov považuje úroveň informácií o operačných 

programoch za veľmi alebo skôr dobrú, čo predstavuje pokles oproti roku 2011 a 2008 

o 21 p.b., resp. 26 p.b. 

Viac ako tretina opýtaných Slovákov (38%) sa s veľkými problémami/iba okrajovo 

dokáže zorientovať v problematike o finančnej pomoci EÚ Slovensku. 37% sa dokáže 

v danej problematike zorientovať s malými problémami.  

Viac ako polovica považuje činnosť fondov za skôr prospešnú, čo predstavuje nárast 

oproti minulým rokom. 

83% opýtaných Slovákov má pocit, že Európska únia pomáha Slovensku, čo je mierny 

nárast oproti roku 2011. 

Takmer polovica opýtaných Slovákov považuje úroveň informácií o novom 

programovom období za veľmi a skôr dobrú. 


